

## РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

# Губернатор поздравил журналистов с Днем печати

Торжества по случаю праздника, который отмечается 13 января, прошли в театре драмы имени И.А. Слонова.

Приветствуя представителей СМИ, глава региона поблагодарил их за продуктивную работу в прошлом году.

- Год был сложным по масштабу задач, но мы смогли многое сделать, обозначить контуры решения застарелых проблем - будь-то дольщики или муниципальные дороги. Все вы в теме, поэтому не стану подробно останавливаться на наших проектах. Вы их целинаправленно курируете, проводите опросы, обобщаете мнения жителей, ведете системный контроль. И за это моя искренняя благодарность, - сказал Валерий Радаев.

По словам главы региона, недавняя пресс-конференция Президента РФ Владимира Путина показала, что журналисты не только задают вопросы, но и готовы предлагать решения.

Я убежден, что любой повод прямого общения с журналистским сообществом нужно использовать для улучшения взаимопонимания и повышения доверия. У нас общие цели, главная из которых - сделать область современной, комфортной, благополучной. Чтобы здесь было интересно жить, работать, приглашать в Саратов друзей и коллег, чувствовать драйв. Считаю, что мы на этой волне, и нахожу подтверждения в ваших публикациях, - подчеркнул губернатор.

Как отметил Валерий Радаев, зачастую резонансные проблемы, поднимаемые журналистами, находят свое положительное решение. В числе таких глава региона назвал темы коррупции, ЖКХ, экологии, доступность среды для



людей с инвалидностью и т.д.

Особо губернатор отметил инициативность районных газет в реализации конкретных проектов.

- В минувшем году журналисты помогали восстанавливать автобусные сообщения между селами, организовывали сбор средств на реконструкцию историко-культурных объектов, вели экологический контроль. Благодаря коллективу «Аткарской газеты» в 2017 году в области впервые прошел Фестиваль роз, который занял второе место в

конкурсе Национальной туристической премии, - сказал глава региона.

Губернатор подчеркнул, что за проблемами необходимо помнить о человеке - сельском труженике, многодетной маме, талантливом враче, педагоге, герое сегодняшнего дня.

- Накануне Нового года пришла информация, что наш земляк Денис Портнягин, служивший в Сирии, получил из рук президента «Золотую Звезду» Героя России. А в середине декабря мы встречали саратовских летчиков, тоже совер-

шивших подвиг. Это яркие судьбы, традиции семей, истории формирования характера.

Кто, как не вы, журналисты, можете раскрыть их, показать крупным планом. Чтобы гордились родителями, друзьями и вся область, а молодежь мерила подвигами и делами земляков свои дела и поступки. Рассчитываю на ваш профессионализм и неравнодушие. На позитивное восприятие сегодняшней реальности, - заключил Валерий Радаев.

По традиции по случаю Дня российской печати луч-

шие журналисты были отмечены наградами.

### Кстати

В ходе торжеств, посвященных Дню российской печати, Валерий Радаев заявил о том, что в текущем году средствами массовой информации будет оказана дополнительная помощь из регионального бюджета. В свою очередь, председатель регионального отделения Союза журналистов России Лидия Златогорская отметила, что поддержку получат проекты социальной направленности.

## Новый год начинается с новых инициатив

На совещании с руководителями органов исполнительной власти губернатор Валерий Радаев озвучил ряд инициатив и новых проектов, реализация которых запланирована на 2018 год.

Глава региона заявил о проведении ежегодного регионального Экономического форума и поручил создать оргкомитет и проработать концепцию проведения масштабного экономического мероприятия. К участию в форуме будут приглашены специалисты Агентства стратегических инициатив, эксперты российских регионов, все ведущие предприятия области. «Для нас это станет новой площадкой для раскрытия

потенциала региона», - отметил Валерий Радаев.

Кроме того, губернатор поднял тему создания Корпорации развития.

- Подобный опыт есть у других регионов, просил бы изучить его. Корпорация призвана облегчить реализацию инвестиционных проектов. Одним из них может стать строительство порта для отгрузки зерна. Он нам необходим с учетом того, что два года подряд мы собираем рекордные урожаи. Это позволит повысить объемы экспорта зерна, и как итог - доходы товаропроизводителей, - подчеркнул Валерий Радаев.

Губернатор также поручил концептуально проработать вопросы дальнейшего развития Саратовской агломерации. «В этой части необходимо структурировать всю работу, в том числе по вопросу транспортной доступности», - пояснил Валерий Радаев.

Глава региона особо отметил результативность проведения Форума по урбанизации в Саратове: «Для нас он стал хорошим уроком, задал высокую планку. Считаю, что и в этом году мы должны по-

бороться за право проведения форума в Саратовской области».

Было отмечено, что продолжится работа по решению вопросов обманутых дольщиков.

- В прошлом году ввели в строй десять домов. В планах текущего года - еще десять. Задача очень сложная, требует четкого взаимодействия всех заинтересованных ведомств, - сказал глава региона.

Также Валерий Радаев поручил руководству блока строительства и ЖКХ провести мониторинг ветхого и аварийного жилого фонда. На контроле должна быть и реализация социальных инициатив президента страны в рамках программы Десятилетия детства. Глава региона особо подчеркнул необходимость доведения до всех организа-

ций и учреждений информации о новых размерах МРОТ.

Ряд задач губернатором был поставлен и в рамках реализации проекта по оздоровлению Волги. В числе других тем

Валерий Радаев обозначил передачу на федеральный уровень дороги Саратов - Ртищево - Тамбов, проработку проекта строительства четырехполосной трассы Саратов - Балаково, реконструкцию курорта им. Чапаева в Ершовском районе, передачу на баланс региона оздоровительного лагеря «Березка» и ведомственного лагеря СЭПО.

- Реализация программ и проектов 2018 года должна быть на особом контроле. Просил бы работать активно, синхронизировать действия с федеральным центром, - подчеркнул Валерий Радаев.

### МРОТ ВЫРАСТЕТ до прожиточного минимума

Президент РФ Владимир Путин 29 декабря подписал закон о поэтапном повышении минимального размера оплаты труда до прожиточно-го минимума трудоспособного населения. В соответствии с законом с 1 января т.г. МРОТ увеличивался с 7800 до 9489 руб. в месяц. Начиная с 1 января 2019 г. и далее ежегодно МРОТ будет устанавливаться в размере величины прожиточного минимума за II квартал предыдущего года.

Согласно постановлению правительства РФ, величина прожиточного минимума в РФ за II квартал на душу населения определена в размере 10329 руб. Для трудоспособного населения прожиточный минимум составляет 11163 руб., пенсионеров 8506 руб., детей 10160 руб.

На встрече с работниками «Тверьвагонзавода» 10 января Путин заявил, что состояние российской экономики позволяет повысить МРОТ до уровня прожиточного минимума на полгода раньше запланированного с 1 мая текущего года.

### ПРОЕКТЫ для благоустройства определят голосованием

В 2018 году продолжится реализация инициированного Президентом РФ Владимиром Путиным приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды». Объем финансирования проекта превысит 600 млн рублей. На территории области проект будет реализован в 18 муниципалитетах.

- С этого года голосование при выборе проектов общественных пространств становится обязательным условием реализации приоритетного проекта. Мы рассчитываем, что жители воспользуются возможностью принять участие в формировании облика населенных пунктов, - заявил министр строительства и ЖКХ области Дмитрий Тепин.

Напомним, в 2017 году на благоустройство 194 дворовых территорий многоквартирных домов и шести территорий общего пользования в Саратове, Энгельсе, Балакове, Балашове, Вольске и Петровске было выделено 588,9 млн рублей. Также в 2017 году реализовывался проект по обустройству 11 парков в городах с численностью населения до 250 тыс. человек.

Одниной особенностью проекта стало активное участие общественности на всех стадиях его реализации.

### ТУРИСТЫ НА ПРАЗДНИКИ выбрали Хвалынск

В новогодние каникулы туристический поток в области составил почти 95 тысяч человек. Один только горнолыжный курорт в Хвалынске посетили свыше 50 тысяч человек, 8 тысяч побывали в Национальном парке.

Услугами туристических баз области воспользовались более 7,3 тысячи человек. В массовых мероприятиях приняли участие более 800 тысяч жителей области.

## АПК

## В центре Саратова установлен памятник хлебу и всем, кто его растит

В г. Саратов на площадке перед корпусом СГАУ имени Н. И. Вавилова на пересечении улиц Чапаева - Советской торжественно открыта скульптурная композиция «Хлеб всему голова». В церемонии приняли участие губернатор области Валерий Радаев, труженики сельского хозяйства – представители трудовых династий, преподаватели и студенты аграрного вуза, горожане.

Приветствуя участников церемонии, глава региона подчеркнул, что идея с организацией монумента, символизирующего нелегкий труд на земле, принадлежит ветеранам-аграриям. Идею поддержали все жители Саратовской области. Бронзовая композиция изготвлена и установлена за счет благотворительных средств и похоронений жителей региона и сельхозтоваропроизводителей.

«Во все времена хлеб никому не давался легко. А у

нас, в зоне рискованного земледелия – особенно. Вот почему тем, кто трудится на земле, памятник каждый урожайный год. Сегодня нам есть чем гордиться – саратовские хлеборобы побили рекорд 20-летней давности. И тем самым подтвердили великую истину: кто без устали работает – без хлеба не бывает. Скульптурная композиция посвящена всем, кто возделывает землю, кормит людей, создает историю родного края. Этот труд всегда был почетным и семейным. Опыт и традиции хлеборобов передаются из поколения в поколение – только так сохраняется и крепнет крестьянский уклад», – отметил Валерий Радаев на церемонии открытия.

Как подчеркнул глава региона, место для установки скульптурной композиции выбрано не случайно. «Круп-

нейший в России вуз носит имя академика Вавилова. Коллекцию семян, которую он собрал за свою жизнь, назы-

мания работник сельского хозяйства из Балашовского района Юрий Попов поблагодарил губернатора за поддерж-

гордости. Благодаря руководству области, лично Валерию Васильевичу, его аппарату, мы, аграрии, уверенно смотрим в будущее. Сего-

дня я приехал с сыновьями, у нас целая династия сельхозтружеников: Иван и Михаил – они закончили вуз сельскохозяйственный, аспирантуру, защитили кандидатские и сейчас работают на земле. Работа, конечно, тяжелая, но интересная и очень благодарная. А теперь она отмечена и монументом нашему труду», – сказал Юрий Попов.

Ректор СГАУ им. Н. И. Вавилова Николай Кузнецов также поблагодарил главу региона за поддержку всех начинаний в сельском хозяйстве:

«Низкий поклон вам за внимательное отношение к людям труда. За последние два года в общей сложности собран урожай в 11 миллионов



вают «золотым банком человечества», – сказал губернатор. Валерий Радаев поблагодарил аграриев за их труд и поздравил с наступающим Новым годом.

Присутствующий на цере-

ку агропрома и всех, кто трудится на земле.

«В этом году Балашовский район собрал 390 тысяч тонн зерна, область 6 миллионов тонн. Вклад нашего района ощущим – и это повод для

## РАЗВИТИЕ РАЙОНА

## Энергосберегающие технологии – гарантия тепла

Постоянная забота о сохранении и улучшении инфраструктуры образовательных учреждений путем внедрения энергосберегающих технологий – одно из приоритетных направлений деятельности руководства Федоровского муниципального района. Еще два года назад в школах и детских садах района котельные были далеко не в лучшем техническом состоянии. Ни для кого не секрет, что многие здания сельских школ были построены 30-50 лет на-

передвигательным подсчетам составит более 1 млн рублей в год. Социальные объекты и котельные были приведены в должное рабочее состояние и к началу отопительного сезона находились в полной готовности. Все необходимые работы по подготовке к пуску тепла были проведены в штатном режиме. В зимний период с наступлением холода отмечены положительные результаты модернизации систем отопления и выполненного текущего ремонта.

Солидарна с коллегой и директор Ерусланской средней школы А.Н. Бабенкова:

– В прошлом году в школе демонтировали устаревшие котлы и установили два КОВ-100, заменили 16 метров теплотрассы, ведущей к зданию школы. Сейчас учебный процесс проходит в прекрасных комфортных условиях. Более того, внедряемые энергосберегающие технологии позволяют сэкономить значительные средства при расчетах за ТЭР.

Поэтому на сегодняшний день в планах руководства района расширение спектра работ по реконструкции и дальнейшему усовершенствованию систем отопления в учреждениях социальной сферы.

– В декабре 2017 года из бюджета области Федоровскому муниципальному району по статье «иные межбюджетные трансферты» выделено 5,4 млн рублей в целях обеспечения надлежащего осуществления полномочий при решении вопросов местного значения по повышению энергоэффективности, – подчеркнула начальник управления финансов Л.М. Кубаева.

В настоящее время приобретены 6 современных котлов, в том числе КОВ-100СТ и другой модификации, 12 циркуляционных насосов различных марок, которые планируется установить в период подготовки к следующему осенне-зимнему сезону.

– В ходе реконструкции котельной в школе села Тамбовка старые котлы «Универсал» будут заменены на более экономичные КОВ-100, в детских садах «Родничок» р.п. Мокроус, «Теремок» с. Долина, СПДО ООШ с. Калдино отработавшие срок эксплуатации котлы также будут заменены на новые. Кроме того, в 12 учреждениях: школах сел Еруслан, Мунино, Спартак,

Николаевка, Романовка, Семеновка, Долина, Калдино и детских садах р.п. Мокроус, будут установлены новые циркуляционные насосы, что впоследствии даст немалую экономию средств местного бюджета, – отметили в управлении образования.

В настоящее время ведутся работы по установке блочно-модульной котельной с котлами RS-A-200, предназначенный для теплоснабжения социальной инфраструктуры п. Солнечный и котельной с RS-A-300 в Доме детского творчества, рассчитанных на значительную экономию ТЭР.

Очевидно, что решение проблемы энергосбережения и повышения энергоэффективности в районе носит долгосрочный характер. Важно отметить, что все преобразования были продиктованы необходимостью модернизации значительной части котельного оборудования. Котлы наружной установки, автономные мини-котельные уже сейчас позволяют «не отапливать улицу», а значительно сэкономить тепло, не расходя его при доставке. И еще один немаловажный аспект: сокращение потребления энергии – это еще и уменьшение количества сжигаемого топлива, а значит выбросов в атмосферу.

Примечательно, что уже в первый год замены котлов и систем отопления в учреждениях социальной сферы, район вошел в отопительный сезон без долгов. Таким образом, переход к рациональному и экономически обоснованному использованию энергетических ресурсов позволит создать дополнительные условия для повышения финансовой устойчивости экономики района. И, конечно же, качества учебного и воспитательного процессов.

С. КУЗЬМИЧЕВА.



зад, за эти годы не только окна и двери перестали сохранять должным образом тепло, но и устарели, подверглись износу системы теплоснабжения. Масштабные изменения произошли в ходе реализации мероприятий по энергосбережению и энергоэффективности, проводимых при поддержке главы региона В.В. Радаева.

Напомним, что в 2017 году были приобретены 22 современных котла, 12 циркуляционных насосов, которые установлены в учреждениях образования. Весь комплекс мероприятий потребовал больших вложений, но вместе с тем позволил улучшить теплоотдачу, снизить энергопотребление, и как следствие платежи за теплоэнергоресурсы. Экономия средств по

トンн зерна. Такого давно не было, но ведь важно не только считать миллионы тонн, но и возвращать должное людям труда – а это у нас в регионе делается», – подчеркнул Николай Кузнецов.

Он отметил, что студенты и преподаватели вуза приняли активное участие в сборе средств на будущую скульптурную композицию.

## Для справки

Автор скульптурной композиции «Хлеб всему голова» – член Саратовской общественной организации «Союз художников России» Владимир Пальмин.

По замыслу автора, композиция состоит из четырех фигур, представляющих семьи труженика сельского хозяйства: отец – комбайнер, его помощник – сын, студент аграрного вуза, мать – работник сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, дочь – школьница, помогающая матери по дому.

Все скульптурные фигуры стоят вокруг снопа, над которым установлен саратовский калач, внизу, под снопом, стоит корзина, которая олицетворяет собой продуктовое изобилие Саратовской области.

Пресс-служба губернатора области.

**2018 МАРТА**  
ВЫБОРЫ  
ПРЕЗИДЕНТА  
РОССИИ

## Об агитационных публичных мероприятиях

Постановлением избирательной комиссии Саратовской области от 21 декабря 2017 года № 5/14-6 «Об установлении времени для проведения агитационных публичных мероприятий в форме собраний в помещениях, находящихся в государственной или муниципальной собственности, при проведении выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года» установлено, что помещения, пригодные для проведения агитационных публичных мероприятий в форме собраний на значительную сумму в государственной или муниципальной собственности, по заявке зарегистрированных кандидатов на должность Президента Российской Федерации, политических партий, выдвинувших зарегистрированных кандидатов на должность Президента Российской Федерации, представляются собственниками этих помещений зарегистрированным кандидатам, их доверенным лицам, представителям политических партий на срок не более 2 часов.

Собственникам, владельцам помещений, находящих-

ся в государственной или муниципальной собственности, а равно помещений, находящихся в собственности организаций, имеющей на день официального опубликования (публикации) решения о назначении выборов Президента Российской Федерации в своем уставном (складочном) капитале долю (вклад) Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и (или) муниципальных образований, превышающую (превышающий) 30 процентов не позднее дня, следующего за днем предоставления помещения, необходимо обеспечить своевременное уведомление избирательной комиссии Саратовской области о факте предоставления помещения, об условиях, на которых оно было предоставлено, а также о том, когда это помещение может быть предоставлено в течение агитационного периода другим зарегистрированным кандидатам, политическим партиям, выдвинувшим зарегистрированных кандидатов.

ТИК Федоровского муниципального района.

Для сведения жителей Федоровского района сообщаем, что **23 января текущего года с 11 до 12 часов** в здании прокуратуры Федоровского района будет осуществлен личный прием граждан начальником уголовно - судебного управления прокуратуры Саратовской области старшим советником юстиции **Валерием Юрьевичем Павловым**.

Для предварительной записи на личный прием необходимо обратиться в прокуратуру Федоровского района по телефону **(8-845-65) 5-14-98**.

Адрес прокуратуры Федоровского района: Саратовская область, Федоровский район, р.п. Мокроус, ул. Энгельса, д. 33.

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

# Пастырь милосердия

В празднично украшенном храме р.п. Мокроус 2 января, в день памяти святого праведного Иоанна Кронштадтского, собрались прихожане, чтобы по-

ничном Богослужении приняли участие глава Федоровского муниципального района А.В. Наумов, представители общественности. По окончании Ли-

вслед за ним эти слова повторяли его ученики и соратники.

И с первых же дней священства, начал о. Иоанн свой подвиг совершения благих дел



молиться святому покровителю с просьбой о помощи в разрешении житейских трудностей, послания терпения, духовного и телесного здоровья.

По традиции Епископ Покровский и Николаевский Пахомий совершил Божественную литургию в храме во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского нашего поселка. Его Преосвященству сослужили благочинный Федоровского округа протоиерей Алексий Каширин, настоятель прихода священник Евгений Клементьев, священник Алексий Елифанов, священник Виктор Назаренко, диакон Роман Ахундов, протодиакон Андрей Соснин. В празд-

тургии Владыка совершил молебен перед иконой святого покровителя храма и освятил коливо.

В архиепископской проповеди Владыко Пахомий обратился к жизни святителя.

Все православные, читавшие когда-либо житие святого Иоанна Кронштадтского, знают, каким напряжённым был труд праведника. Ежедневно он совершал литургию, во время которой храм, рассчитанный на пять тысяч прихожан, не вмещал всех желающих помолиться. Одно причащение длилось по два-три часа – столько было жаждущих сочетаться с Христом. «Без причастия я умраю», – говорил отец Иоанн, и

любви, основой которых были непрестанная молитва, пост, и ежедневное совершение Литургии. Со всей Руси тянулись в Кронштадт паломники. Тысячи людей приезжали ежедневно, на почте пришлось открыть специальное отделение для корреспонденции чудотворца. Каждый день о. Иоанн бывал среди бедняков и нищих, беседовал, утешал, служил больным, ухаживал за ними и помогал материально по мере своих сил. Никого не забывал русский подвижник, каждому приходящему за помощью давал советы, отвечал на вопросы.

Был всероссийский пастырь и на Саратовской земле.

Пароход «Отважный», на котором от Ярославля отправился по Волге отец Иоанн и сопровождающие лица, прибыл в губернский центр Саратов, где Иоанн Кронштадтский сошёл на берег и в соборе вместе с Епископом Саратовским и Царицынским Николаем (Налимовым) отслужил литургию.

Село Алексеевка Хвалынского района исторически связано с именем святого праведного Иоанна Кронштадтского. Здесь он останавливался и служил в храме во время своего плавания по Волге в 1894 году. Сейчас в с. Алексеевка обустроен женский монастырь во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского.

Память святого праведного Иоанна Кронштадтского совершается в день его рождения 1 ноября, в день его представления 2 января. А также Указом Святейшего патриарха Кирилла установлен ещё один День прославления отца Иоанна – 14 июня. Мощи батюшки покоятся в Иоанновском монастыре г. Санкт-Петербурга.

Жизнь всероссийского

молитвенника – достойный пример для нас, живущих в XXI веке. Нравственные основы христианства во все времена те же, как и Христос. В основе нашей жизни лежит

Владыко поздравил прихожан и всех жителей района с престольным праздником и пожелал спасения на пути ко Христу.

Все желающие получили благословение Владыки, а самые маленькие прихожане еще и сладкие рождественские подарки.

К этому важному событию в духовной жизни района местные краеведы С. Цук и Г. Кузнецов



любовь. Ведь и 2018 год Президент России В.В. Путин объявил Годом добровольца, девиз которого: «Твори добро во благо людям».

подготовили выставку «История церквей Федоровского района» и провели экскурсию для всех пришедших. Епископ Пахомий дал высокую оценку проведенной работе краеведов, отметив важность просветительской деятельности. Глава района А.В. Наумов подчеркнул, что Федоровский район отметил свой юбилей - 95-летие. У него большая и интересная история. Этому уделяется особое внимание и важно, чтобы юные жители знали, чтили и уважали традиции своего народа, края.

По традиции Владыка и прихожане сделали фотографию на память.

**И. СТЕПАНОВ.**

# Рождественские огоньки

**Рождество Христово – самый прекрасный праздник года, которого с нетерпением ждут и дети, и взрослые. По доброй традиции в районном Доме культуры 7 января состоялся большой праздник Рождества. Праздник этот тихий, домашний, духовный, но между тем красивый, немного сказочный и торжественный. Это логичное завершение определенного жизненного этапа, подведение итогов и, конечно, ожидание нового, неизвестного и, несомненно, лучшего.**

**Рождество Христово – это один из дней, когда нужно отпускать, забывать любые обиды и огорчения. Тот день, когда мы радуемся даже сильнейшему морозу, когда наши сердца переполнены радостью, добротой, которой хочется поделиться со всеми родными, близкими людьми, друзьями.**

Дети и взрослые с трепетом ждали на праздник «Свет Рождественской звезды» гостей и, конечно, настоятеля храма во имя святого правед-

ного Иоанна Кронштадтского Евгения Клементьева. В течение длительного времени ребята усердно готовились к торжеству. Вместе со своими наставниками они разучивали слова песен, стихов. И вот они собрались в уютном зале, чтобы отметить славный праздник христиан – Рождество Христово. Настоятель храма Евгений Клементьев поздравил гостей с великим днем.

Все в этот день дышало Рождеством. Исполнители с чистотой и легким волнением исполняли свои песни: Генна-

дий Галкин (Долинский СДК) с песней «Колокольный звон»; Ксения Жиздюк (Николаевский СДК); Камила Тошматова и Катя Герасимова (Калдинский СДК); Вика Рогулина, Лера Фролова, Лера Павлова, Елена Хачатрян (РДК); Анна Рябуха (Морцевский СДК); Алла Желтова (Воскресенский СДК); Софья Кривова (Краснинский СДК); Лиана Аксенова (Федоровский СДК); Алина Бойцова и Самира Гусенова (Мунинский СДК); Даши Ефремова – (РДК) с песней «Рождество и святы». Порадовали участников праздника и чтецы. А самая маленькая артистка Седа Мунаева (Тамбовский СДК) вышла на сцену со своей мамой (**на снимке слева**), прочитав стихотворение «Рождественская ночь», она получила признание всех зрителей, выраженное бурными аплодисментами. Замечательно

порадовали участников праздника и чтецы. А самая маленькая артистка Седа Мунаева (Тамбовский СДК) вышла на сцену со своей мамой (**на снимке слева**), прочитав стихотворение «Рождественская ночь», она получила признание всех зрителей, выраженное бурными аплодисментами. Замечательно

Смоленский СК), Ксения Сидякина (Никольский СК), Елена Донченко (Пензенский СК), Светлана Аникина (Борисоглебовский СДК), Лада Демьяненко (Митрофановский СДК), Яна Макарова (Первомайский СДК), Ангелина Кузбармакова (Михайловский СК).

Покорила зал замечательной игрой на флейте юный музыкант Аделина Уразова из села Еруслан.

Уже по традиции в празднике приняли участие воспитанники Воскресной школы,

ансамбль народной песни «Калинушка» Воскресенского сельского Дома культуры и хор «Ветеран» (РДК).

Стихи и песни о Рождестве Христове воодушевили гостей. А еще в фойе РДК была размещена красочная выставка рисунков на рождественскую тему, где каждый ребенок внес частичку своей души.

Это ощущение радости, добра и праздничного настроения надолго останется в памяти у ребят и гостей.

**Т. ХАНИНА.  
Фото автора.**



## ИСТОРИЯ РОДНОГО КРАЯ

## Встреча юных краеведов

У каждого населенного пункта, будь-то большой город или наоборот маленькая деревенька, есть своя история. История, которая в первую очередь, интересна его жителям. Во многих школах нашего района есть краеведческие уголки, комнаты и даже небольшие музеи, созданные педагогами и учениками при поддержке односельчан. Про музей нашей школы уже рассказывалось в одном из номеров газеты «Вперед». Сегодня хотелось бы рассказать о музее Ивановской школы. О существова-

его стало еще сильнее. И вот на зимние каникулы юные краеведы Фёдоровской школы получили приглашение от учителя истории Светланы Николаевны Еременко и учащихся Ивановской школы. Желающих поехать было много. Решили ехать всем краеведческим кружком, интерес к экскурсии проявили участники конкурса «Лучший ученический класс» - десятиклассники. Пятого января мы отправились в Ивановскую школу. Нас радушно встретили директор школы Наталья Вла-

нудо глубины души ребят и педагогов. Мы были рады познакомиться с потомком первого поселенца Ивана Карпецца, учеником 8 класса Иваном Паращенко. Много теплых слов услышали в адрес уроженца нашего села Владимира Ильича Москаленко, который оставил о себе добрую память у ивановцев, память о настоящем хозяине.

Добрными воспоминаниями был наполнен рассказ о человеке с беспокойным сердцем, болеющим за свое село и школу, Жанне Николаевне Коваль. Слушая рас-

дому из нас по-своему.

Экскурсию по музею провели для нас ученики 8 класса Иван Паращенко, Варвара Бригидя и Дарья Романенко. Провели со знанием своего дела, с показом документов, подтверждающих исторические факты. Рассказали о старинных предметах быта, которые были представлены в экспозиции. На память и в благодарность ивановскому музею от музея Фёдоровской школы мы подарили несколько экспонатов, которые наверняка займут достойное место.

Встреча закончилась дружеской фотосессией и чаепитием. Мы уезжали переполненными добрыми эмоциями и впечатлениями от нашей встречи, благодарными за такой теплый прием. Надеемся, что ответный визит не заставит себя долго ждать.

Мы обращаемся ко всем ребятам, которые интересуются краеведением, историей своей малой Родины. Приглашаем вас принять участие в сетевом проекте «Герои никогда не умирают, герои в наше памяти живут», посвященном 100-летию со дня рождения нашего земляка Героя Советского Союза Ивана Степановича Гавва.

**Е. ЦЫПУНОВА,**  
руководитель школьного  
музея, члены  
краеведческого кружка.  
с. Фёдоровка.

питанники младшей разновозрастной группы (воспитатель Л.Л. Банникова). Каких только «столовых» для птиц здесь не было: разных размеров и форм, из самых различных природных, экологически чистых и из бросовых материалов (дерево, пластиковые бутылки и т.д.). Столько выдумки, фантазии проявили родители вместе с детьми. Жюри пришло легко. Все участники конкурса награждены грамотами.

Но самое главное - уда-



вании музея мы знали давно, но когда увидели несколько кадров, посвященных музею, в фильме о Фёдоровском районе, то желание посетить

димировна Дьяченко и Светлана Николаевна Еременко. Затем мы прошли в школьный музей. Рассказ С.Н. Еременко об истории села тро-

сказ, мы сравнивали историю двух наших сел. Много общего в жизни сельчан, но есть и те особенности, те отличия, которые как раз и дороги каж-

лось посеять в маленьком детском сердце заботу о тех, кто рядом и кто нуждается в нас. Пусть несколько семечек в теплой детской ладошке помогут нашим пернатым друзьям пережить холодную зиму.



Трудно птицам зимовать.  
Надо птицам помогать!  
Распилить я попросил  
Досочку еловую,  
Вместе с папой смастерили  
Птичкину столовую.  
Прилетают птицы в сад,  
Посидят, поговорят,  
Им бояться нечего:  
Пусть мороз трещит сердито  
Их столовая открыта  
От утра до вечера.

**Л. ТЕМИТ,**  
заведующий  
детского сада «Солнышко»  
р.п. Мокроус.

## КОНКУРСЫ

## Сертификаты и дипломы - победителям



С 4 декабря по 13 декабря 2017 года в Фёдоровском муниципальном районе состоялся конкурс на лучшее оформление учреждений и предприятий к празднованию Нового года и Рождества Христова.

Участники соревновались в нескольких номинациях на лучшее новогоднее оформление торгового объекта, социального и общеобразовательного учреждения (школы, детского сада, библиотеки и т.д.), общественных территорий (площади, улицы, парка и т.д.), муниципального образования на территории Фёдоровского муниципального района. Во время проведения конкурса использовалась единая методика оценки праздничного оформления: каждый элемент оценивался по балльной системе.

И вот конкурсной комиссией администрации района определены победители, которые будут награждены дип-

ломами и грамотами. Победителям за 1 место в конкурсе будут вручены сертификаты на 5 тыс. рублей.

За лучшее оформление дошкольного учреждения дипломами отмечены детские сады «Колосок» с. Калуга - 1 место; «Колокольчик» с. Романовка - 2 место; «Тополек» с. Еруслан - 3 место.

Среди общеобразовательных учреждений дипломом за 1 место награжден коллектив ООШ с. Романовка, 2 место заняла МСШ № 1 р.п. Мокроус, на 3 месте ООШ с. Тамбовка.

Дипломами участников конкурса отмечены школьные коллективы сел Калуга, Морцы, Николаевка.

Среди библиотек 1 место присуждено МБУК «ЦБС Фёдоровского района», на 2 месте центральная детская библиотека.

Единодушным решением комиссии дипломом за 1 место награжден Сырт-Смоленский сельский клуб.

Дипломами участников отмечены несколько предпринимателей и предприятий сферы торговли:

за активное участие и лучшее креативное решение в оформлении торгового

объекта к празднованию Нового года и Рождества Христова дипломом стали: Е.Г. Гашева, руководитель ИП «Гашева Е.Г.» студия красоты «Колибри»; за активное участие и творческий подход в оформлении торгового объекта – А.Ю. Степанян, руководитель ИП «Степанян А.Ю.» магазин одежды «ТВИД»; за эффективность, оригинальность и неподражаемость в оформлении торгового объекта – С.М. Ревенко, заведующая магазином товаров повседневного спроса ПО «Мокроусское» в с. Николаевка.

При подведении итогов конкурса учитывалось наружное световое оформление входной группы, фасада здания, витражи с применением современных технологий, материалов, светотехнических средств, отвечающих нормам пожарной безопасности. А также декорирование деревьев, расположенных на прилегающей территории или вблизи объекта, размещение снаружи ростовых кукол или малых архитектурных форм и элементов в виде фигур новогодних и сказочных персонажей; оформление зала для посетителей, отдела или витрины. Дополнительным условием для торговых объектов было организация тематических выставок-продаж, дегустаций, проведение праздничных акций в течение декабря 2017 года.

Поздравляем победителей и желаем дальнейших успехов и достижений!

Наш корр.

На протяжении долгих лет, каждый год в России посвящается определенной теме, событию, дате. И так как эта тема напрямую влияет на социальную и общественную жизнь в нашей стране, то к выбору подходят тщательно и вдумчиво.

Мы должны знать и помнить про определенные вехи развития страны, исторические даты, важнейшие и актуальные вопросы и темы для развития России. И жизнь в течение года под знаком того или иного события помогает лучше понять, больше узнать про это.

Так, 2017 год был объявлен Годом экологии, а 2018 год – Годом Гражданского участия.

6 декабря Президент Рос-

сии Владимир Путин в ходе церемонии вручения ежегодной Всероссийской премии «Доброволец России – 2017» сообщил, что 2018 год объявляется в России Годом добровольца.

«Это станет признанием ваших заслуг перед людьми, перед самыми простыми нашими гражданами, которым вы оказываете помощь и поддержку, оценкой вашего колоссального вклада в развитие нашей страны. Это будет ваш год, год всех граждан страны, чья воля, энергия, величие и есть главная сила России», – сказал Владимир Путин, обращаясь к волонтерам, собравшимся на

Всероссийском форуме добровольцев.

Государством признается



важная роль добровольцев и волонтеров в жизни страны. Кто же они такие, волонтеры и добровольцы?

Это люди, которые абсолютно безвозмездно и на добровольной основе занимаются общественной работой, принося пользу людям и государству.

Наш корр.

## Досрочная подписка



Э. Тарасенко, победитель розыгрыша призов.

ствовать в розыгрыше призов на основе присланных квитанций в редакцию газеты. Мы объективно относимся к заявителям розыгрыша, приглашая для его проведения независимых участников жюри.

Поздравляем всех победителей новогоднего конкурса и тех, кто ждут призов по результатам очередной подписки. С 1 февраля 2018 года открывается досрочная подписка на 2 полугодие 2018 года. Досрочная подписная кампания будет осуществляться на условиях сохранения или уменьшения каталожной

цены и системы доставки федеральных изданий, которые были заявлены издателями на 1 полугодие 2018 года. Тарифы на услуги почтовой связи остаются на уровне 1 полугодия 2018 года.

Редколлегия районной газеты для своих подписчиков оставляет цену без изменения на второе полугодие - 384 рубля. Мы хотим, чтобы вы были рядом друг с другом, чтобы родная "районка" нас могла объединить.

Подписаться можно во всех почтовых отделениях, у почтальонов, в редакции газеты "Вперед".

**Напоминаем, кто не успел оформить подписку на первое полугодие, может получить газету с начала следующего месяца, подписавшись до 25 числа очередного месяца.**

Редколлегия.

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## Лишние родительских прав как один из способов защиты прав ребенка

Правовое регулирование прав детей осуществляется различными отраслями законодательства. Согласно Конституции Российской Федерации и общепризнанным принципам и нормам международного права, в Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина.

Права детей как граждан Российской Федерации имеют собственную правовую основу. Правовое регулирование прав детей осуществляется семейным, гражданским и другими отраслями законодательства.

В силу сложившихся в нашем государстве экономических и социальных проблем, институт семьи несколько ослаб, изменил свое первоначальное понимание, в связи с этим страдает и процесс воспитания детей. В последнее время увеличивается число семей, находящихся в социально опасном положении, где дети предоставлены детскому саду, школе, улице, самим себе.

Вследствие этого нарушается нормальный процесс социализации ребенка, возрастают детская агрессия, становящаяся нормой жизни, в подростковой среде получают распространение энергетики, алкоголь, наркотики. Недостаток родительского внимания, заботы, простого общения внутри семьи, развиваются порочную систему ценностей у ребенка, с которой ему предстоит войти во взрослую жизнь.

Ребенок без родительского внимания более подвержен влиянию негативных социальных факторов и усвоению негативного социального опыта. Первочередные задачи государственных органов -

предупреждение и раннее выявление семейного неблагополучия, защита детей от жестокого обращения, насилия в семье, применение мер, направленных на сохранение кровной семьи ребенка, его успешную социализацию и адаптацию.

Однако, несмотря на проводимую государственными органами работу, нередки случаи, когда для защиты прав детей приходится прибегать именно к судебной защите.

Иски о лишении родительских прав прочно занимают свое место среди всех категорий дел, рассматриваемых судом. В большинстве основанием для лишения родителей родительских прав является уклонение от исполнения ими родительских обязанностей.

В соответствии с нормами Семейного кодекса Российской Федерации родители обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, обязаны обеспечить получение детьми основного общего образования и создать условия для получения ими среднего (полного) общего образования. Родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Защита прав и интересов детей возлагается на их родителей.

Как правило, при рассмотрении исков о лишении родительских прав приходится сталкиваться с непониманием родителями сложившейся ситуации. Многие граждане просто считают нормой то положение, в котором оказалась семья. Ежедневное употребление алкоголя, отсутствие запаса топлива на предстоящую зиму, овощей, продуктов первой необходимости

ти, постоянные посторонние компании в доме, антисанитария, курение в доме, отсутствие постельного белья – норма для детей, интересы которых защищаются в судебном порядке. Дети из подобных семей становятся изгоями общества, в школе с ними не хотят общаться сверстники, так как дети неухоженные, ходят в грязной одежде со стойким неприятным запахом. Как правило, такие дети сразу же начинают отставать в школьной программе, так как дополнительно с ними дома никто не занимается, ребенку не прививаются чувство ответственности, навыки к личной гигиене и труду. Как правило, в таких семьях нет подсобного хозяйства, родители ленятся элементарно посадить огород и обработать его, надворные постройки разбираются на дрова. В дальнейшем ребенок из такой семьи не может поступить в какое-либо профессиональное образовательное учреждение, соответственно, остается в селе, где не имеет возможности, да и зачастую желания трудоустроиться и начинать повторять судьбу своих родителей, получается замкнутый круг. Дети, в отношении родителей которых вчера решался вопрос о лишении родительских прав, сегодня уже сами оказываются в суде в качестве ответчиков.

По своей правовой природе лишение родительских прав – это мера защиты прав и интересов ребенка и основана она на положениях Конвенции о правах ребенка. Если семейное окружение не способствует полному и гармоничному развитию личности, если семейная атмосфера,

не наполнена счастьем, любовью и пониманием, то в наилучших интересах ребенка, возможно, разлучить его с родителями.

Лишние родительские права – крайняя мера, направленная на защиту жизни, здоровья, интересов детей, которая применяется судом только за виновное поведение родителей по основаниям, указанным в статье 69 Семейного кодекса РФ, перечень которых является исчерпывающим. Лишние родительские права допускается в случае, когда защитить права и интересы детей иным образом не представляется возможным.

Несмотря на то, что в результате лишения родительских прав ребенок изымается из семьи, теряет связь с мамой и папой, зачастую именно эта мера уберегает ребенка от горе-родителей и позволяет ребенку увидеть другой мир, позволяет ему социализироваться в обществе, обрести иные ценности, а порой и просто оставаться живым и здоровым.

Не могут быть лишены родительских прав лица, не выполняющие свои родительские обязанности вследствие стечения тяжелых обстоятельств и по другим причинам, от них не зависящим. Например, психического расстройства или иного хронического заболевания, за исключением лиц, страдающих хроническим алкоголизмом или наркоманией. В указанных случаях, если оставление ребенка у родителей представляется для него опасность, суд может вынести решение об ограничении родительских прав.

**И. ВОЛКОВА,  
судья Советского  
районного суда.**

Сохранение жизни и здоровья детей на дороге – одна из приоритетных задач Госавтоинспекции. Регулярно инспекторами отделения ГИБДД МО МВД России «Советский» Саратовской области проводится разъяснительная работа с участниками дорожного движения о необходимости

снизить смертность среди детей на 54%, риск получения травм – на 76%, а тяжелых травм – на 92%.

В период с 22 по 24 января текущего года на территории, обслуживаемой ОГИБДД МО МВД России «Советский» Саратовской области будет проведено профилактичес-



соблюдения правил дорожного движения, особенно в части обеспечения безопасности детей.

При любом незапланированном перемещении автомобиля, резком торможении, заносе, столкновении с другим транспортным средством или опрокидывании ребенок, не закрепленный в салоне, может получить тяжелые телесные травмы, иногда не совместимые с жизнью. Единственный относительно безопасный способ избежать этого – перевозить юного пассажира в специальном детском удерживающем устройстве. По данным Всемирной организации здравоохранения использование специальных, детских удерживающих устройств, в транспортных средствах, позволяет

Напоминаем, что согласно части 3 статьи 12.23 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации, нарушение правил перевозки детей (без специального детского удерживающего устройства), влечет за собой наложение административного штрафа в размере 3000 рублей.

**ОГИБДД МО МВД России  
«Советский» Саратовской  
области.**

## Тепло души твоей осталось с нами навсегда

11 января 2018 г. ушла из жизни Николенко Александра Ивановна.

Александра Ивановна родилась (16 октября 1947 г.) и выросла в многодетной семье Ивана Ивановича и Александры Ивановны Чернобук. С малых лет познала тяжелый труд и усвоила главное, что стержень жизни закладывается в семье, в её устоях и традициях, где в почёте труд, святое отношение и уважение к старшим, помочь тем, кто оказался в беде, нежное, бережное отношение к женщинам и детям.

Жизненный путь каждого человека оценивается не столько прожитыми годами, сколько делами и поступками.

В 1965 году Александра окончила 11 классов Мокроусской школы. В этом же году поступила в Саратовский педагогический институт на факультет иностранных языков и через 5 лет успешно его окончила. Вышла замуж. Работать по распределению поехала в г. Белгород. Активная молодость в школе и институте стала ступенькой в большую взрослую жизнь.

Первый год в школе всегда особенно трудный, ещё ничего практически не умешь, а носишь обязывающее звание учителя. Незауряд-



ность личности Александры Ивановны, педагогическое творчество, широта эрудиции в сочетании с огромным трудолюбием, богатым духовным миром позволяли добиваться хороших результатов в труде. В процессе освоения знаний она учила детей удивляться и радоваться окружающему миру, сомневаться, замечать особенное и необычное, быть открытыми всему новому, оригинально мыслить, проявлять интерес к постижению смысла и сути явлениям вокруг нас.

Через 2 года вернулась на малую родину, в родной Мокроус. Трудовая деятельность продолжилась в райкоме партии. Сначала возглавляла «Общество знаний», а потом была назначена руководителем идеологического отдела. Отвечала на письма трудящихся, помогала решать проблемы, которые

люди высказывали в своих письмах.

Она была очень благодарна судьбе за возможность поработать на другом поприще.

Александра Ивановна была неординарная, думающая, талантливая личность, всю себя отдавала людям, и люди верили ей. Её любили и уважали, к её словам прислушивались, её мнение высоко ценили. Поэтому что она раскрывала свою душу для сострадания и сопротивления.

А в 90-е годы, когда в стране произошли большие перемены, вошло судьбы Александра Ивановны оказалась в ЗАГСе, где ипродолжила свою трудовую деятельность. Сначала работала специалистом, а потом возглавила отдел ЗАГС по Фёдоровскому району. Где бы ни работала, какие бы должности не занимала она, прежде всего, оставалась грамотным руководителем, человеком порядочным, высококультурным.

Сотрудник ЗАГСа – это её призвание, она всегда была рядом с нами в самые важные и ответственные моменты нашей жизни. Всякий раз её душевная теплота, чуткость и

отзывчивость помогали делать официальную процедуру настоящим праздником.

За добросовестную работу Александра Ивановна неоднократно награждалась грамотами, дипломами, благодарственными письмами районных и областных структур. Удостоена грамоты управления делами ЗАГС РФ.

Александра Ивановна принимала активное участие в общественной жизни района: в работе совета женщин, в культурно-массовых мероприятиях. Была доверенным лицом у кандидатов в депутаты областной и Государственной Думы.

А самое дорогое, самое важное, самое близкое, что было у Александры Ивановны – это её семья – муж, два сына Вадим и Денис. Материнского сердца, ласки, терпения, внимания хватало на детей и на внучку Маргариту. Хотя дети уже давно стали взрослыми, да и внучка выросла, а она всё также за всех тревожилась, волновалась, помогала, подсказывала. Так в радостях за детей и в тревогах проходила её жизнь. Но были и сурьёзные страницы жизни Александры Ивановны – трагически погибли муж и сын, и жизнь казалась пустой и не нужной. Когда некого любить, сердце не живёт, а душа не

знает покоя. Пережила, выстояла, не сломалась... Поддержка сына Вадима и孙女ки Маргариты давала надежду жить.

Самое дорогое, самое ценное, что было у неё, это её родные люди, которые в любую минуту помогут, подскажут. Всегда рядом с ней были племянники, старшие братья и сестры. Без родной, близкой души человек одинок, и всегда стремится отыскать эту родную душу, создать семью. Мир, который жил вокруг Александры Ивановны рядом с ней и в ней самой, очень сложен, и постичь его помогали близкие люди.

Находясь на заслуженном отдыхе, она была верным другом и помощником, добрым советчиком и наставником. Её безмерная любовь и доброта сравнима с космическим светом, с блеском яркой звезды, горящей на небосклоне и согревающей сердца людей. Она очень любила жизнь, во всём многообразии и проявлениях, а жизнь любила её. Александра Ивановна оставила заметный след на Фёдоровской земле. Все, кого судьба свела с Александрой Ивановной Николенко, сохранят о ней самые светлые и добрые воспоминания.

Друзья.

## С благодарностью

Выражаю искреннюю благодарность депутату областной Думы Н.И. Кузнецовой, главе Долинского МО Е.А. Сорокиной за оказание помощи.

**Л. ОФИЦЕРОВА. с. Долина.**

Слова благодарности и признательности выражают активным участникам художественной самодеятельности нашего Дома культуры за проведение новогодних и рождественских праздников: худ. рук. Т.В. Маркиной, О.М. Полянской, Т.Н. Федун, Е. Полянскому, А.С. Маркиной, Л.В. Сабировой, Г.Н. Сабировой, И.Н. Зайцевой, Е.В. Петрович, Т.В. Скрипаль, Н.В. Ващенко, А.В. Фомичевой, Т. Бригиды, Д. Полянскому, А. Маркиной, И. Парашенко, а также нашим уважаемым спонсорам Н.А. Шишкину, Н.В. Шевцову, главе администрации Мокроусского МО А.А. Степанченко. От всей души желаю вам здоровья, счастья, всего самого доброго.

**М. ВАЩЕНКО,  
директор Ивановского СДК.**

Выражаю слова благодарности индивидуальному предпринимателю А.А. Гридавову за оказание помощи в проведении новогодних праздников. От всего сердца желаю крепкого здоровья, благополучия, успехов в новом году!

**М. ВАЩЕНКО,  
директор Ивановского СДК.**





